
Τα χρηματοδοτικά εργαλεία,  
οι πρωταγωνιστές και τα μεγάλα έργα

ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ

ΑΦΙΕΡΩΜΑ

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

Α
Φ

ΙΕ
Ρ

Ω
Μ

Α
Ε
Π
ΙΧ
Ε
ΙΡ
Ε
ΙΝ40

Διευθυντής:
Γιώργος Τσακίρης

Επιμέλεια και συντονισμός 
Ελένη Μπέρτσου

Γράφουν
Αμαλία Κάτζου, Λουκάς Γεωργιάδης, Κωνσταντίνος Δαυλός, 
Κώστας Νούσης, Ρεγγίνα Σαβούρδου, Νίκος Σακελλαρίου

Με ανάπτυξη 2,4% και «ατμομηχανές» τον του-
ρισμό, τις εξαγωγές και τις επενδύσεις, η οι-
κονομία θα συνεχίσει και το 2026 τον… ενά-
ρετο κύκλο του ελληνικού success story. 

Οι προβλέψεις της Τραπέζης της Ελλάδος έρ-
χονται να «κουμπώσουν» με τις αντίστοιχες της κυ-
βέρνησης, ανεβάζοντας ψηλά τον πήχη των προσ-
δοκιών για την επόμενη χρονιά. Το πλέον σημαντικό 
είναι ότι η Ελλάδα θα συνεχίσει να αναπτύσσεται σε 
μια περίοδο, όπου η ανάπτυξη στην Ευρώπη θα επι-
βραδύνεται. Μάλιστα, το παράδοξο είναι ότι η συ-
ντριπτική πλειονότητα των χωρών της Ευρωζώνης 
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης προχωρά στην εφαρ-
μογή προγραμμάτων λιτότητας, ενώ η πάλαι ποτέ 
«αμαρτωλή» Ελλάδα, παράλληλα με τα υψηλά πλε-
ονάσματα και το διαρκώς μειούμενο δημόσιο χρέος, 
θα μπορεί να προχωρήσει και στην εφαρμογή πακέ-
του παροχών προς τους πολίτες! 

Δυναμική πορεία ανάκαμψης
Η χώρα συνεχίζει δυναμικά την πορεία ανάκαμψης που 
ξεκίνησε μετά την πανδημία και δεν ανακόπηκε ούτε 
από την ενεργειακή κρίση που ξέσπασε ως αποτέλε-
σμα της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία. Με τους 
πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ, αλ-
λά και τη συνεχή αύξηση των επενδύσεων, η ελληνι-
κή οικονομία έχει αφήσει πίσω την ύφεση και «κοιτά-
ζει» ψηλότερα. Επιπλέον, μέσα στο 2026 θα συνεχιστεί 
ο… χορός των αναβαθμίσεων από τους διεθνείς οίκους 
αξιολόγησης, είτε σε επίπεδο επενδυτικής κατηγορίας 
είτε σε επίπεδο προοπτικών. Μάλιστα, η Ελλάδα απο-
τελεί σήμερα παράδειγμα προς μίμηση ακόμη και για 
τις μεγάλες δυνάμεις της Ευρώπης (Γερμανία, Γαλλία), 
καθώς έχει καταφέρει να ανακτήσει την οικονομική 
σταθερότητα, έχοντας όμως διασφαλίσει επί έξι χρό-
νια την πολιτική σταθερότητα. 

Ωστόσο, η Ελλάδα καλείται να είναι έτοιμη να αντι-
μετωπίσει και διεθνείς προκλήσεις, καθώς παραμένει 
η αβεβαιότητα σε πολλά επίπεδα. Επίσης, η κυβέρνη-
ση πρέπει να συνεχίσει την πολιτική των μεταρρυθμί-
σεων, ώστε η χώρα να καταστεί ακόμη πιο φιλική για 
τις επενδύσεις. 

Άλλωστε, ο πήχης για την επόμενη χρονιά στον το-
μέα αυτό έχει σηκωθεί πολύ ψηλά, αφού αναμένεται 
αύξησή τους άνω του 10% σε σχέση με το 2025.

Αύξηση του αριθμού 
των εργατικών χεριών
Εξάλλου, μια μεγάλη… εσωτερική 
πρόκληση που πρέπει να αντιμε-
τωπίσει η χώρα είναι η αύξηση του 
αριθμού των εργατικών χεριών, 
καθώς σήμερα, σύμφωνα με επίση-
μη εκτίμηση της Τραπέζης της Ελλά-
δος, λείπουν από την οικονομική δρα-
στηριότητα τουλάχιστον 200.000 εργατικά 
χέρια! Η πορεία μείωσης της ανεργίας θα συνε-
χιστεί και το 2026, ως αποτέλεσμα και της αύξησης 
των επενδύσεων, ωστόσο, η Πολιτεία πρέπει να κερ-
δίσει το στοίχημα της αύξησης των θέσεων απασχό-
λησης, γιατί σε διαφορετική περίπτωση θα υπάρξει 
πρόβλημα στις εξαγωγές, αλλά και στην παροχή υπη-
ρεσιών, ιδίως στον τουρισμό. Ειδικά για τη «βαριά βι-
ομηχανία» της χώρας, πρέπει να σημειωθεί ότι έχουν 
αυξηθεί ήδη κατά 33% οι προκρατήσεις της επόμενης 
χρονιάς και ως εκ τούτου, η αναμενόμενη αύξηση του 
τουριστικού ρεύματος πρέπει να συνοδευτεί από την 
αντίστοιχη δημιουργία θέσεων απασχόλησης για να μη 

σημειωθούν «εκπτώσεις» στην 
παροχή υπηρεσιών.

Το θετικό κλίμα στην οικο-
νομία συνοδεύεται από σημα-
ντικές παροχές προς τους πο-
λίτες, μέσω της ενίσχυσης των 

εισοδημάτων, αλλά και της περαι-
τέρω μείωσης φόρων. Έτσι, το δη-

μιουργικό «πάντρεμα» της δημοσιο-
νομικής πειθαρχίας και της κοινωνικής 

πολιτικής αποτελεί case study για ολόκληρη 
την Ευρώπη, καθώς το ελληνικό success story αποτε-
λεί ταυτόχρονα ένα επιτυχημένο «πείραμα» βιώσιμης 
ανάκαμψης με κοινωνικό αποτύπωμα. Είναι προφανές 
ότι εφόσον δεν εκδηλωθεί κάποια διεθνής κρίση και 
ταυτόχρονα επιβεβαιωθούν οι προβλέψεις, τότε η Ελ-
λάδα, λόγω και των ενεργειακών συμφωνιών, θα είναι 
μια χώρα-ορόσημο για την Ευρώπη, τόσο σε γεωπο-
λιτικό όσο και οικονομικό επίπεδο. Όμως, για να είναι 
ακόμη πιο ισχυρή η δυναμική της οικονομίας πρέπει να 
αντιμετωπιστεί το πρόβλημα της ακρίβειας, το οποίο, 
πλήττει κυρίως τους αδύναμους. 

Ανάπτυξη με προκλήσεις
για την οικονομία το 2026

 

Κόντρα  
στο ρεύμα λιτότητας  

στις χώρες  
της Ευρωπαϊκής

 Ένωσης  
πάει η Ελλάδα



Στην Alpha Bank 
πιστεύουμε ότι 
τα μεγάλα έργα για 
τον τουρισμό φέρνουν 
την πρόοδο σε όλους.
Για αυτό στεκόμαστε διαχρονικά 
δίπλα στις επιχειρήσεις 
του τουρισμού.

OLEA ALL SUITE HOTEL
Zάκυνθος

Εναρμονισμένο απόλυτα με το φυσικό περιβάλλον της Ζακύνθου, 
το Olea All Suite Hotel αποτελεί αντιπροσωπευτικό δείγμα 
της νέας γενιάς πολυτελούς φιλοξενίας στην Ελλάδα.
Το έργο αυτό όμως δεν αφορά μόνο στον τουρισμό. 
Στηρίζει ενεργά την τοπική κοινωνία και συμβάλλει στη βιώσιμη 
ανάπτυξη, με απόλυτο σεβασμό στο μοναδικό φυσικό περιβάλλον 
της περιοχής, που ανήκει σε όλους μας.
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Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν τη 
«ραχοκοκαλιά» της οικονομίας και η επιβίω-
σή τους πρέπει να αποτελεί εθνική υπόθεση 
και κορυφαίο στοίχημα. Σήμερα, το 99,9% των 

επιχειρήσεων της χώρας είναι μικρές, μικρομεσαίες και 
μεσαίες, απασχολώντας τουλάχιστον 8 στους 10 εργα-
ζόμενους της χώρας, ενώ παράγουν περίπου το 60% 
του ΑΕΠ. Επίσης, η χώρα μας εμφανίζει μεγάλο αριθμό 
αυτοαπασχολούμενων, οι οποίοι αποτελούν περίπου το 
30% του συνόλου των απασχολούμενων. 

Σύμφωνα με τη χαρτογράφηση της εγχώριας οι-
κονομικής δραστηριότητας, οι μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις κυμαίνονται από ελεύθερα επαγγέλματα και πολύ 
μικρές επιχειρήσεις στον τομέα των υπηρεσιών, μέχρι 
μεσαίες βιομηχανικές επιχειρήσεις, και από παραδο-
σιακές βιοτεχνίες μέχρι νεοφυείς επιχειρήσεις υψη-
λής τεχνολογίας (startups). Δεδομένων αυτών 
των στοιχείων, προκύπτει η μεγάλη σημα-
σία και συμβολή τους στη συνολική οικο-
νομία της χώρας. Ωστόσο, πολύ μεγά-
λο ποσοστό αυτών των επιχειρήσεων 
αντιμετωπίζει προβλήματα, φυτοζω-
εί ή βρίσκεται ένα βήμα πριν από την 
πτώχευση. 

Το μεγαλύτερο πρόβλημα
Το μεγαλύτερο πρόβλημα για τις μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις είναι η πρό-
σβαση στη χρηματοδότηση και η διατή-
ρηση ρευστότητας, κάτι που συνδέεται με 
τα πιστοδοτικά κριτήρια που θέτει το τραπεζι-
κό σύστημα. Από την άλλη πλευρά, η έλλειψη επαρ-
κών γνώσεων των ΜμΕ γύρω από χρηματοοικονομι-
κά θέματα, λόγω έλλειψης εξειδικευμένων στελεχών 
και εκπαίδευσης, επηρεάζει σημαντικά την έλλει-
ψη χρηματοδότησης. Το σοβαρό πρόβλημα χρημα-
τοδότησης καθιστά ως μονόδρομο την επιλογή των 
ευρωπαϊκών χρηματοδοτήσεων μέσω της Ευρωπαϊ-
κής Τράπεζας Επενδύσεων, της Ευρωπαϊκής Τράπε-
ζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, της Ελληνικής 
Αναπτυξιακής Τράπεζας και του Ταμείου Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας (TAA), ενώ πρόσθετα εργαλεία 
μπορεί να βρεθούν μέσω του ΕΣΠΑ και του InvestEU. 
Πάντως, αρκετές μικρομεσαίες επιχειρήσεις στρέφο-
νται σε εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης, όπως 
το leasing, το factoring, τα μετοχικά σχήματα Venture 
Capital και Private Equity, τη συμμετοχική χρηματο-
δότηση (crowdfunding) και τους επιταχυντές των νε-
οφυών επιχειρήσεων. Σε κάθε περίπτωση, αυτές οι 
εναλλακτικές μορφές αφορούν πολύ περιορισμένο 

αριθμό επιχειρήσεων, καθώς οι περισσότερες μικρές 
και κυρίως οικογενειακές επιχειρήσεις δεν είναι εξοι-
κειωμένες με τέτοια «άγνωστα» πεδία.

Το δεύτερο μεγάλο πρόβλημα αφορά τη δυσκολία 
εύρεσης και διατήρησης ανθρώπινου δυναμικού, αφού 
οι μικρότερες επιχειρήσεις συχνά δεν μπορούν να προ-
σφέρουν τους ίδιους μισθούς και παροχές με τις μεγα-
λύτερες, γεγονός που δυσκολεύει την προσέλκυση και 
την παραμονή εξειδικευμένων εργαζομένων. Στα δύο 
προαναφερόμενα έρχεται να προστεθεί η ανάγκη για 
τη χρήση σύγχρονων τεχνολογικών μέσων και μεθό-
δων, καθώς και η πλήρης υιοθέτηση του ψηφιακού με-
τασχηματισμού. 

Γραφειοκρατία και υψηλή φορολόγηση
Από την άλλη πλευρά, η γραφειοκρατία και η υψη-

λή φορολόγηση εμποδίζουν τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις να σχεδιάσουν και να υλο-

ποιήσουν επενδύσεις ή επιχειρημα-
τικές ιδέες, έχοντας τον κίνδυνο να 

μείνουν εκτεθειμένες και να βά-
λουν λουκέτο. Ταυτόχρονα, υπάρ-
χει σοβαρό πρόβλημα προσαρμο-
γής στους διεθνείς κανονισμούς 

και τις διοικητικές υποχρεώσεις, καθώς οι μικρομεσαί-
ες επιχειρήσεις δεν είναι… μεγάλες επιχειρήσεις για να 
μπορέσουν να υιοθετήσουν σε σύντομο χρόνο όλα τα 
νέα δεδομένα και την εφαρμογή συγκεκριμένων κανό-
νων που τίθενται από τις αρχές.

Εκτός των προαναφερόμενων πρέπει να ληφθεί 
πολύ σοβαρά υπ’ όψιν ότι το σύνολο των μικρών επι-
χειρήσεων και το συντριπτικά μεγαλύτερο μέρος των 
μικρομεσαίων καλούνται να προσαρμοστούν σε ένα 
περιβάλλον μεταβολής των τιμών. Τα τελευταία χρό-
νια, οι αλυσιδωτές αυξήσεις στις τιμές της ενέργει-
ας και των πρώτων υλών αύξησαν το λειτουργικό 
κόστος των ΜμΕ, με αποτέλεσμα να βρεθούν αντιμέ-
τωπες με εκτροχιασμό των προϋπολογισμών τους και 
με απώλεια πελατείας ή μείωσης των πωλήσεων και 
κατά συνέπεια της κερδοφορίας. Μάλιστα, τα τελευ-
ταία χρόνια έχει αυξηθεί ο αριθμός των μικρών επι-
χειρήσεων, οι οποίες καταγράφουν ζημίες, κάτι που 
καθιστά προβληματική τη λειτουργία τους ή αναγκα-
στικά οδηγεί σε έξοδο από την αγορά. Με βάση τα 
παραπάνω, η κυβέρνηση καλείται να διαμορφώσει 
ολοκληρωμένο πλάνο αντιμετώπισης της κρίσης στη 
μικρομεσαία επιχειρηματικότητα με την εφαρμογή 
συνδυαστικών πολιτικών.

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν
οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

 

Περιορισμένη 
η πρόσβαση  

στην τραπεζική 
χρηματοδότηση
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Η καινοτομία ανοίγει δρόμους ανάπτυξης στις 
επιχειρήσεις, θέτοντας ευθέως στα… αφεντι-
κά τους το ζήτημα της επιβίωσης ή του οριστι-
κού αφανισμού. 

Σήμερα, επιχείρηση η οποία καινοτομεί βρίσκεται 
πολύ μπροστά στον ανταγωνισμό και αποκτά συγκρι-
τικό πλεονέκτημα. Εκτιμάται ότι το 85% των εταιρειών 
με ισχυρή ανάπτυξη είναι αυτές που επενδύουν στην 
καινοτομία, για την επίτευξη της οποίας απαιτούνται 
συστηματική και μακροχρόνια δουλειά, σταθερό πλά-
νο και πιστή εφαρμογή του. Μάλιστα, σύμφωνα με έκ-
θεση της Oracle, οι επιχειρήσεις δεν καταφέρνουν να 
υλοποιήσουν περισσότερες από τις μισές καινοτομίες 
που προτείνουν, ενώ το 50% των καινοτόμων έργων 
τελικώς βγαίνει στην αγορά και στον τελι-
κό λήπτη. 

Μέσα σε ένα εξαιρετικά δύσκολο 
περιβάλλον, οι ελληνικές επιχειρή-
σεις που καινοτομούν δείχνουν 
να κερδίζουν το στοίχημα. Μά-
λιστα, αποδεικνύεται ότι η οι-
κονομική κρίση ώθησε τις ελ-
ληνικές εταιρείες να αλλάξουν 
τον τρόπο λειτουργίας τους και 
να στραφούν σε νέα καινοτόμα 
προϊόντα και υπηρεσίες, αξιοποι-
ώντας σε σημαντικό βαθμό και τις 
ψηφιακές τεχνολογίες. 

Νέες τεχνολογικές τάσεις
Οι ελληνικές επιχειρήσεις βλέπουν στις νέες τε-
χνολογικές τάσεις, όπως η Τεχνητή Νοημοσύνη, το 
blockchain, τα big data analytics και η αυτοματοποί-
ηση μέσω ρομποτικού λογισμικού, ένα σημαντικό 
στήριγμα στην προσπάθειά τους να διακριθούν στον 
εγχώριο και διεθνή στίβο. Ειδικά η ρομποτική και ο αυ-
τοματισμός έχουν συμβάλει καθοριστικά στην αύξηση 
της παραγωγικότητας. 

Όπως δήλωσε πρόσφατα ο αρμόδιος υφυπουρ-
γός Ανάπτυξης Σταύρος Καλαφάτης, «διαμορφώ-
νεται ένας δυναμικός, νέος επιχειρηματικός κόσμος 
[…], στον οποίο εμείς θέλουμε να είμαστε συνδια-
μορφωτές ως χώρα και για αυτό τα τελευταία έξι 
χρόνια, με συγκεκριμένες επιλογές και του ίδιου του 
πρωθυπουργού, προσπαθούμε να διαμορφώσουμε 
ένα δυναμικό οικοσύστημα καινοτομίας το οποίο θα 
βοηθήσει στο να δημιουργήσουμε μια ανταγωνιστι-
κή οικονομία». 

Οι ρυθμοί με τους οποίους αλλάζει ο κόσμος, όπως 
τον γνωρίζαμε, είναι πραγματικά ιλιγγιώδεις, καθώς 
διαμορφώνεται ένας άλλος τύπος του επιχειρείν, ψη-
φιακός, προσανατολισμένος κυρίως στις νέες τεχνο-
λογίες που απαιτεί συνεχή εγρήγορση, ταχύτητα συ-
νέργειας, αξιοποίηση της έρευνας, της πρώτης νέας 
γνώσης και συνέργειες με την αγορά. Η κυβέρνηση 
έχει ενισχύσει τα κίνητρα για την ανάπτυξη της και-
νοτομίας, μέσω της μείωσης της φορολογίας, με έμ-
φαση στις νεοφυείς επιχειρήσεις. Σημειώνεται ότι έχει 
εισαχθεί ο θεσμός της Χρυσής Βίζας για όσους δημι-
ουργούν νεοφυείς επιχειρήσεις με ελάχιστο κεφάλαιο 

250.000 ευρώ. Επιπλέον, παρέχονται χρηματοδοτι-
κά εργαλεία, τα οποία βοηθούν και ενθαρρύνουν τις 
συνέργειες μεταξύ ερευνητικών φορέων που είναι η 
παραγωγή της νέας γνώσης, πανεπιστημίων αλλά και 
φορέων της αγοράς. 

Νεοφυείς επιχειρήσεις
Οι νεοφυείς επιχειρήσεις δίνουν τη δυνατότητα σε, κυ-
ρίως νέους, επιχειρηματίες να βασίζονται στις νέες τε-
χνολογίες και να διαμορφώσουν το δικό τους όραμα. 
Η Τεχνητή Νοημοσύνη, η κβαντική και η ρομποτική θα 
συμβάλουν καθοριστικά, ώστε όλες οι επιχειρήσεις, 
ανεξαρτήτως μεγέθους, να καταστούν πιο ανταγωνι-
στικές. Στο πλαίσιο αυτό, η κυβέρνηση έχει δρομολο-
γήσει το «πάντρεμα» των αναγκών των επιχειρήσεων 
με τα ερευνητικά κέντρα, που είναι η παραγωγή της 

πρώτης γνώσης, όσον αφορά τη χρήση των νέων τε-
χνολογιών. 

Η Ελλάδα μέσα στα επόμενα χρόνια αναμένε-
ται να υποδεχθεί μεγάλες επενδύσεις τεχνολογικού 
χαρακτήρα, όπως για παράδειγμα τα data centers. 
Κορυφαίοι τεχνολογικοί κολοσσοί, κυρίως από τις 
ΗΠΑ, ήδη έχουν παρουσία στην Ελλάδα, η οποία 
αναμένεται να διευρυνθεί μέσα στα επόμενα χρό-
νια, παράλληλα με την ίδρυση και λειτουργία ιδιω-
τικών πανεπιστημίων και την ανάπτυξη των ερευνη-
τικών κέντρων. Η προώθηση της καινοτομίας με τη 
χρήση όλων των σύγχρονων μέσων θα ανοίξει νέ-
ους δρόμους στην ελληνική οικονομία, με κύριο κα-
ταλύτη την Τεχνητή Νοημοσύνη, η οποία θα αλλά-
ξει ριζικά την καθημερινότητα των επιχειρήσεων και 
των πολιτών σε όλα τα επίπεδα. 

Δρόμοι ανάπτυξης 
μέσω καινοτομίας 

 

Μεγάλο  
στοίχημα  

η προώθηση  
της νεοφυούς 

επιχειρηματικότητας

Ο υφυπουργός Ανάπτυξης 
Σταύρος Καλαφάτης



Bank of the year 2025.
Μία μεγάλη διάκριση για εμά�.
Ένα βήμα ψηλότερα
στη δική σα� εμπιστοσύνη.

piraeusbank.gr
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Η πράσινη μετάβαση και η καινοτομία αποτελούν τις 
δύο κορυφαίες προκλήσεις για τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, έχοντας όμως ως βασικό ζητούμενο 
την υιοθέτηση σύγχρονων και αποδοτικών χρη-

ματοδοτικών εργαλείων. 
Η μεγέθυνση, η ανάπτυξη σύγχρονων δεξιοτήτων, η 

υιοθέτηση νέων τεχνολογιών και η επαρκής χρηματοδό-
τηση αποτελούν βασικές προϋποθέσεις για τις επιχειρή-
σεις, ώστε να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες της νέας εποχής 
αλλά και να διαχειριστούν αποτελεσματικά τις νέες προ-
σκλήσεις. Μέσα από εργαλεία όπως το ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ και το 
Ταμείο Εγγυοδοσίας Καινοτομίας, δίνεται πρόσβαση σε 
χρηματοδότηση με ευνοϊκούς όρους, στηρίζοντας επεν-
δύσεις που ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα, την πρά-
σινη μετάβαση και την καινοτομία. 

Στοχευμένες δράσεις
Όπως έχει ανακοινώσει ο αναπληρωτής υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, το 
2026 θα υπάρξουν στοχευμένες δράσεις για την ενίσχυ-
ση της εξωστρέφειας, τον ψηφιακό μετασχηματισμό, τις 
πράσινες επενδύσεις και την αγροτική επιχειρηματικότη-
τα, ενώ την ίδια στιγμή είναι ανοιχτά χρηματοδοτικά ερ-
γαλεία που αφορούν, μεταξύ άλλων, την εξωστρέφεια 
και τον εκσυγχρονισμό των μικρομεσαίων ελληνικών 
επιχειρήσεων.

Τα προγράμματα που θα ανοίξουν αφορούν δράσεις, 
οι οποίες απευθύνονται στους κλάδους που εμφανίζουν 
τη μεγαλύτερη υστέρηση στο εμπορικό ισοζύγιο της χώ-
ρας, όπως είναι η βιομηχανία και η μεταποίηση. Πρό-
κειται για στοχευμένη δράση προϋπολογισμού 50 εκατ. 
ευρώ, μέσω της οποίας οι επιχειρήσεις θα λάβουν την 
απαραίτητη υποστήριξη για να βελτιώσουν τον εξοπλι-
σμό, τις διαδικασίες και την τεχνογνωσία τους, προκειμέ-
νου να γίνουν πιο ανταγωνιστικές. Επίσης, θα προκηρυ-
χθεί δράση ενίσχυσης της αυτοαπασχόλησης πτυχιούχων 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, ύψους 70 εκατ. ευρώ, που εν-
διαφέρονται να ξεκινήσουν νέα επιχειρηματική δραστη-
ριότητα. Βασικός στόχος είναι η ενίσχυση της βιώσιμης 
επιχειρηματικότητας, η διεύρυνση της επιχειρηματικής 
βάσης και η προσέλκυση νέων επιστημόνων από το εξω-
τερικό.

Η ευρωπαϊκή πρωτοβουλία STEP
Επιπλέον, θα αξιοποιηθεί η ευρωπαϊκή πρωτοβουλία 
STEP, ένα νέο βασικό εργαλείο της ΕΕ για την ανάπτυξη 
κρίσιμων τεχνολογιών που ενισχύουν το ανταγωνιστι-
κό πλεονέκτημα της χώρας. Το επόμενο διάστημα σχε-

διάζεται η χρηματοδότηση δράσης για τις επιχειρήσεις 
που θα προχωρήσουν σε επενδύσεις στην ανάπτυξη και 
στην παραγωγή στους τομείς των ψηφιακών τεχνολογι-
ών, της βιοτεχνολογίας και των καθαρών και αποδοτικών 
ως προς τη χρήση των πόρων τεχνολογιών. Την ίδια στιγ-
μή, θα παραμείνουν ενεργά χρηματοδοτικά εργαλεία για 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις από την Ελληνική Αναπτυξια-
κή Τράπεζα και το 2026, όπως το Ταμείο Επιχειρηματικό-
τητας III (ΤΕΠΙΧ III) - Ταμείο Δανείων με επιπλέον πόρους 
240 εκατ. ευρώ και το ΤΕΠΙΧ III - Ταμείο Εγγυήσεων με 
επιπλέον πόρους 540 εκατ. ευρώ. Οι νέοι πόροι στο ΤΕ-
ΠΙΧ ΙΙΙ θα φτάσουν σε επιπλέον 780 εκατ. ευρώ για νέα 
επιχειρηματικά δάνεια. 

Τρία νέα ταμεία
Επίσης, το 2026 ξεκινούν τη λειτουργία τους τρία νέα 
ταμεία, όπως το Ταμείο Αγροτικής Επιχειρηματικότητας, 
το Ταμείο Εγγυοδοσίας DeLFI Plus και το Patent Fund - 
Ταμείο Ευρεσιτεχνιών. Οι πόροι του Ταμείου Αγροτικής 

Επιχειρηματικότητας κατανέμονται σε δύο διακριτά χρη-
ματοδοτικά εργαλεία, το Ταμείο Εγγυήσεων για υφιστά-
μενους και νέους αγρότες και το Ταμείο Συγχρηματοδο-
τούμενων Μικροδανείων, τα οποία θα καλύψουν όλες τις 
ανάγκες και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν ο πρω-
τογενής κλάδος και ο κλάδος της αγροδιατροφής. 

Από την άλλη, το Ταμείο Εγγυοδοσίας DeLFI Plus 
αποτελεί τη συνέχεια του υφιστάμενου Ταμείου Εγγυ-
οδοσίας DeLFI και είναι ένα σύγχρονο χρηματοδοτικό 
εργαλείο που διευκολύνει την πρόσβαση των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων σε επενδυτικά δάνεια με ευνοϊκούς 
όρους. Τέλος, το Patent Fund - Ταμείο Ευρεσιτεχνιών 
στοχεύει στη στήριξη και στην ανάπτυξη των πολύ μι-
κρών και μικρών επιχειρήσεων, παρέχοντάς τους κεφά-
λαια για την κατοχύρωση διεθνών ευρεσιτεχνιών και την 
εμπορική αξιοποίηση τους. Στόχος του υπουργείου Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών είναι μέσα από τα προ-
γράμματα αυτά να επιταχύνει τη διαδικασία των επενδύ-
σεων στη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα. 

Στόχος της κυβέρνησης η εκ νέου ώθηση στη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα

Χρηματοδοτικά εργαλεία για 
τη στήριξη των ΜμΕ το 2026

Ο αναπληρωτής υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης



Όραμά μας, κάθε τραπέζι να είναι γεμάτο.

Με το πρόγραμμα “Τρόφιμα Αγάπης” το 2024 
μοιράσαμε πάνω από 18 εκατομμύρια γεύματα, 
στηρίζοντας συνανθρώπους μας που έχουν 
ανάγκη και συμβάλλοντας ταυτόχρονα 
στη μείωση της σπατάλης τροφίμων.

Μάθε περισσότερα στο www.ab.gr/responsible/lovefood
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Η πλήρης απορρόφηση των πόρων του Ταμείου Ανά-
καμψης εντός του 2026 αποτελεί το μεγάλο στοί-
χημα για την κυβέρνηση, καθώς είναι η τελευταία 
χρονιά λειτουργίας του. 

Η χρηματοδότηση του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» πραγματοποιείται μέσω των 
πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, με πό-
ρους άνω των 36 δισ. ευρώ, οι οποίοι διοχετεύτηκαν ή πρό-
κειται να διοχετευτούν μέσω επιδοτήσεων ή δανείων με 
προνομιακούς όρους σε επιλέξιμα επενδυτικά σχέδια. Μετά 
την επιτυχή αναθεώρηση του αρχικού σχεδίου ανέρχονται 
πλέον στα 36 δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα 18,22 δισ. ευρώ 
αφορούν επιχορηγήσεις και τα 17,73 δισ. ευρώ δάνεια. Οι 
τράπεζες στηρίζουν ενεργά το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας και συνεργάζονται με το Ταμείο για τη 
διάθεση δανείων του ΤΑΑ σε επιλέξιμα επενδυτικά σχέδια. 

Τι καλύπτουν
Τα δάνεια καλύπτουν κατ’ ανώτατο όριο ποσοστό ύψους 
50% του συνολικού επιλέξιμου επενδυτικού κόστους των 
χρηματοδοτούμενων επενδύσεων, ενώ η ιδιωτική συμμε-
τοχή των επιχειρήσεων καλύπτει κατ’ ελάχιστον ποσοστό 
ύψους 20% του συνολικού επιλέξιμου επενδυτικού κό-
στους. Ποσοστό 30% τουλάχιστον του συνολικού επιλέξι-
μου κόστους του επενδυτικού σχεδίου καλύπτεται από δά-
νειο συγχρηματοδότησης από την τράπεζα που επιλέγει ο 
δανειοδοτούμενος. 

Το όφελος για την επιχείρηση που θα ενταχθεί απορ-
ρέει από το μειωμένο επιτόκιο των δανείων του Ταμείου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας σε σχέση με ένα δάνειο 
που θα ενέκρινε η τράπεζα από δικά της διαθέσιμα για τον 
ίδιο σκοπό. Για τα επιλέξιμα επενδυτικά σχέδια απαιτείται η 

ένταξη σε τουλάχιστον έναν από τους πέντε πυλώνες του 
δανειακού προγράμματος. Συγκεκριμένα, ο πρώτος πυλώ-
νας αφορά την πράσινη μετάβαση, ο δεύτερος τον ψηφι-
ακό μετασχηματισμό, ο τρίτος την καινοτομία, έρευνα και 
ανάπτυξη, ο τέταρτος την ανάπτυξη οικονομιών κλίμακας 
μέσω συνεργασιών, εξαγορών και συγχωνεύσεων και ο πέ-
μπτος την εξωστρέφεια. Περισσότερες πληροφορίες για 
τους ενδιαφερόμενους σε σχέση με τις επιλέξιμες επενδυ-
τικές δαπάνες περιλαμβάνονται στην πρόσκληση υποβο-
λής προτάσεων.

Ποια είναι τα ποσοστά
Το ποσοστό του επενδυτικού δανεί-
ου που θα καλύπτεται από δάνειο 
με κεφάλαια ΤΑΑ καθορίζεται κατά 
περίπτωση αναλόγως του ποσο-
στού του προϋπολογισμού δαπα-
νών που εντάσσεται στους πέντε 
επιλέξιμους πυλώνες, σύμφωνα 
με όσα ορίζονται από την υπουρ-
γική απόφαση των κριτηρίων επι-
λεξιμότητας. 

Το προτεινόμενο χρηματοδοτικό 
σχήμα υποβάλλεται στη διατραπεζική 
πλατφόρμα για αξιολόγηση, συνυποβάλ-
λοντας τα κατά περίπτωση προβλεπόμενα δι-
καιολογητικά, όπως αναφέρονται στην πρόσκληση. Η 
αξιολόγηση της επιλεξιμότητας του επενδυτικού σχεδίου, 
καθώς και η αναλογία του δανείου ΤΑΑ και του δανείου 
συγχρηματοδότησης, πραγματοποιούνται από αξιολογη-
τή, ο οποίος επιλέγεται από μητρώο ελεγκτών/αξιολο-
γητών που έχει δημιουργηθεί από την Ειδική Υπηρεσία 

Συντονισμού Ταμείου Ανάκαμψης, η αμοιβή του οποίου 
καταβάλλεται από τον φορέα της επένδυσης και προσδιο-
ρίζεται βάσει του ύψους του επενδυτικού σχεδίου (περισ-
σότερες πληροφορίες περιλαμβάνονται στην πρόσκληση 
υποβολής προτάσεων).

Αξιολόγηση βιωσιμότητας
Η αξιολόγηση της βιωσιμότητας του επενδυτικού σχεδίου 
πραγματοποιείται από την τράπεζα, με βάση την ισχύου-

σα πιστωτική πολιτική και τις εσωτερικές διαδικα-
σίες της. Αναλυτικές οδηγίες για τα προσφε-

ρόμενα δάνεια ΤΑΑ και για τη διαδικασία 
υποβολής των προτάσεων από ενδια-

φερόμενους περιλαμβάνονται στην 
πρόσκληση υποβολής προτάσεων 
για τη χρηματοδότηση επενδυτι-
κών σχεδίων από το ΤΑΑ και στα 
παραρτήματα αυτής.

Η ολοκλήρωση του προγράμ-
ματος προς το τέλος του 2026 
συνεπάγεται την επιτάχυνση του 

ρυθμού αύξησης των επενδύσεων. 
Επιπλέον, αποτελεί ζητούμενο εάν θα 

υπάρξει συνέχιση της λειτουργίας του 
ταμείου, το οποίο συστάθηκε για να αντιμε-

τωπίσει τις συνέπειες της πανδημίας του κορο-
νοϊού. Ειδικά στην περίπτωση της Ελλάδας, το ΤΑΑ απο-

τέλεσε εφαλτήριο για τη σταθερή αύξηση των επενδύσεων 
και τη στήριξη των αναπτυξιακών ρυθμών, ενώ στο πλαί-
σιο των προγραμμάτων δόθηκε έμφαση και σε προγράμ-
ματα τα οποία έχουν έντονο κοινωνικό αποτύπωμα (νοσο-
κομεία, κοινωνικές δομές κ.λπ.). 

Νέα ώθηση το 2026 από το Ταμείο Ανάκαμψης

 

Ολοκληρώνεται 
του χρόνου -  Αντίστροφη μέτρηση  για την πλήρη  

απορρόφηση  
πόρων 

36 δισ. ευρώ 





Όμιλος Ιατρικού Αθηνών

Το Ελληνικό επιχειρείν στην υγεία

Ο Όμιλος Ιατρικού Αθηνών για περισσότερα 
από 40 χρόνια πρωταγωνιστεί στον χώρο της 
υγειονομικής περίθαλψης, αποτελώντας σή-
μερα τον μεγαλύτερο ιδιωτικό Ελληνικό όμι-

λο υγείας. 
 
Στην αιχμή των ιατρικών εξελίξεων
Η τεχνολογία αποτελεί το DNA του Ομίλου. Οι ψηφι-
ακές και υβριδικές χειρουργικές αίθουσες του Ομίλου 
αποτελούν απόδειξη αυτής της φιλοσοφίας: πρόκει-
ται για χώρους όπου ιατρικές ομάδες συνεργάζονται 
με τη βοήθεια της τεχνητής νοημοσύνης, ρομποτικών 
συστημάτων και imaging τεχνολογιών, προσφέροντας 
ασφαλείς και εξατομικευμένες διαγνώσεις και θερα-
πείες για μεγάλο εύρος παθήσεων.

Από τα προηγμένα ρομποτικά συστήματα, όπως 
το Da Vinci® Xi HD, μέχρι το Focal One® HIFU (υπέ-
ρηχοι υψηλής συχνότητας), αλλά και τους νέους αξο-
νικούς και μαγνητικούς τομογράφους με ενσωμα-
τωμένες δυνατότητες AI, ο Όμιλος Ιατρικού Αθηνών 
παραμένει στην αιχμή των εξελίξεων. 

Στρατηγικές διεθνείς συνεργασίες
Η στρατηγική του Ομίλου Ιατρικού Αθηνών βασίζε-
ται στη διεθνή συνεργασία και τη συνεχή ανταλλα-
γή γνώσης με κορυφαία κέντρα σε ΗΠΑ και Ευρώπη. 
Η συμφωνία με το Imperial College Healthcare NHS 
Trust στο Λονδίνο, που εντάσσει τον Όμιλο στο διε-
θνές δίκτυο συνεργαζόμενων νοσοκομείων του, απο-
τελεί ορόσημο: είναι η πρώτη τέτοιου είδους συνεργα-
σία του Imperial στην Ευρώπη και τοποθετεί τον Όμιλο 
Ιατρικού Αθηνών μεταξύ των κορυφαίων ιδρυμάτων 
υγείας στην Ευρώπη.

Αντίστοιχα, η μακροχρόνια συνεργασία με το MD 
Anderson Cancer Center, ένα από τα κορυφαία αντι-
καρκινικά κέντρα των ΗΠΑ, επιβεβαιώνει τον διεθνή 
προσανατολισμό και το επίπεδο επιστημονικής αρι-
στείας του Ομίλου.

Πρωτοπόροι στο Brain Gain
Για τον Όμιλο Ιατρικού Αθηνών, η τεχνολογική πρω-
τοπορία έχει στο επίκεντρό της τον ανθρώπινο παρά-
γοντα, λαμπρούς ιατρούς κι επιστήμονες που βρίσκο-
νται στην αιχμή των τεχνολογικών εξελίξεων, και τις 
αξιοποιούν για να προσφέρουν ολοένα και πιο απο-

τελεσματικές διαγνώσεις και θεραπείες. Στο πλαίσιο 
αυτό, ο Όμιλος Ιατρικού Αθηνών εδώ και αρκετά χρό-
νια εφαρμόζει ένα μεγαλόπνοο πρόγραμμα επαναπα-
τρισμού κορυφαίων Ελλήνων ιατρών που διαπρέπουν 
στο εξωτερικό, παρέχοντάς τους κίνητρα και τις απα-
ραίτητες συνθήκες για να συνεχίσουν το κλινικό τους 
έργο στην Ελλάδα και να συνδυάσουν την τεχνογνω-
σία τους με αυτήν των κορυφαίων ιατρών της χώρας 
που στελεχώνουν τα νοσοκομεία του Ομίλου Ιατρικού 
Αθηνών.  

Με το βλέμμα στο μέλλον
Το Διεθνές Ογκολογικό Κέντρο Θεσσαλονίκης αποτε-
λεί τη νέα ναυαρχίδα του Ομίλου. Σε ένα κτίριο 12.000 
τ.μ., σχεδιασμένο με τις αρχές της αειφορίας, το Κέ-
ντρο εισάγει ένα νέο μοντέλο αντιμετώπισης του καρ-
κίνου: ολιστικό, εξατομικευμένο και ανθρώπινο. Το Κέ-
ντρο είναι το πρώτο «πράσινο» νοσηλευτικό κτίριο του 
είδους του στην Ευρώπη και το δεύτερο παγκοσμίως, 

πιστοποιημένο από το Passive House Institute της Γερ-
μανίας. 

Πέρα όμως από την αρχιτεκτονική του, το Κέντρο 
αυτό αντιπροσωπεύει τη νέα φιλοσοφία φροντίδας 
του Ομίλου: μια πλήρως ολοκληρωμένη εμπειρία για 
τον ασθενή, από τη διάγνωση μέχρι τη θεραπεία, με τη 
συνεργασία εξειδικευμένων ιατρικών ομάδων και την 
υποστήριξη των πιο προηγμένων τεχνολογικών εργα-
λείων.

Με το βλέμμα σ τραμμένο σ την επόμε-
νη δεκαετία, ο Όμιλος σχεδιάζει τη δημιουργία 
ενός Healthcare Park μέσα στην εμβληματική ανά-
πτυξη του Ελληνικού. 

Παράλληλα, επεκτείνεται δυναμικά στο εξωτερικό, 
με συνεργασίες σε Αίγυπτο και Κύπρο, ενώ παράλληλα 
έχει συνάψει στρατηγική συνεργασία με το Ευρωπαϊκό 
Πανεπιστήμιο Κύπρου (EUC), για την εκπαίδευση φοι-
τητών Ιατρικής στα νοσοκομεία του Ομίλου σε Αθήνα 
και Θεσσαλονίκη. 

 Υβριδικό Χειρουργείο τελευταίας γενιάς  Ψηφιακό σύστημα PET/CT  γ-Camera



γ-Camera
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Παρά τις συνεχείς διεθνείς αναταράξεις, τις γεω-
πολιτικές κρίσεις και την έντονη μεταβλητότητα 
στις τιμές της ενέργειας, οι ελληνικές εξαγωγές 
εξακολουθούν να κινούνται σε επίπεδα που πριν 

από μία δεκαετία έμοιαζαν εξωπραγματικά. Η ελ-
ληνική οικονομία όχι μόνο απέδειξε ότι μπο-
ρεί να αντέξει σε ένα ασταθές διεθνές πε-
ριβάλλον, αλλά και ότι χτίζει σταδιακά 
μια νέα εξωστρεφή ταυτότητα, βασι-
σμένη σε βιομηχανίες με μεγαλύτε-
ρη ανθεκτικότητα και προστιθέμε-
νη αξία.

Το εννεάμηνο Ιανουαρίου-
Σεπτεμβρίου 2025 επιβεβαιώνει 
αυτή τη δυναμική, παρότι τα 
προσωρινά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ 
καταγράφουν μια ήπια πτώση. Οι 
συνολικές εξαγωγές διαμορφώθηκαν 
στα 35,58 δισ. ευρώ, μειωμένες κατά 
4,9%, ενώ οι εισαγωγές υποχώρησαν κατά 
4,5% στα 58,90 δισ. ευρώ. Το εμπορικό έλλειμμα 
περιορίστηκε στα 23,32 δισ. ευρώ, μια μείωση της τάξης 
του 3,8%. Ακόμη κι έτσι όμως, ο εξαγωγικός όγκος 
παραμένει ιστορικά υψηλός και αντανακλά τα βαθύτερα 
θεμέλια που έχουν δημιουργηθεί τα τελευταία χρόνια.

Μια νέα δομή
Η σταθερότητα στη δομή των εξαγόμενων προϊόντων 
δείχνει ότι ο εξωστρεφής πυρήνας της χώρας έχει 
παγιωθεί. Τα δέκα σημαντικότερα προϊόντα παραμένουν 
τα ίδια με πέρυσι, με το πετρέλαιο να διατηρεί την πρώτη 
θέση, παρά τη μεγάλη πτώση 25,6%. Στον αντίποδα, 
καταγράφονται αξιοσημείωτες αυξήσεις σε προϊόντα που 
αντιπροσωπεύουν την παραγωγική στροφή της χώρας: 
φύλλα αλουμινίου +16,8%, φέτα-κεφαλοτύρι +9%, ψάρια 
ιχθυοκαλλιέργειας +13,8% και λαχανικά +8,1%.

Αντίστοιχα, η λίστα των χωρών-προορισμών δείχνει 
τόσο σταθερότητα όσο και ανακατατάξεις. Η Ιταλία, η 
Γερμανία, η Κύπρος, η Βουλγαρία και οι ΗΠΑ παραμένουν 
στην πρώτη πεντάδα. Η Ιταλία κρατά την κορυφή παρά 
τη μείωση 15,8%, ενώ η Γερμανία κινείται αντίρροπα, με 
αύξηση 6,7%. Μετά τη δεκάδα, ωστόσο, ο χάρτης αλλάζει: 
Κίνα, Δανία και Ιαπωνία κερδίζουν έδαφος, δείχνοντας 
τη διεύρυνση των εξαγωγών πέρα από την παραδοσιακή 
ευρωπαϊκή «ομπρέλα».

Η διεύρυνση αυτή αποτυπώνεται και στις οικονομικές 
ενώσεις. Οι εξαγωγές προς BRICS αυξήθηκαν κατά 
23% και προς την Ευρασιατική Οικονομική Ένωση κατά 

30,5%, ενώ αντίθετα προς ΕΕ, ΟΟΣΑ και G7 σημειώθηκαν 
μειώσεις. Η ΕΕ εξακολουθεί να απορροφά το 55,1% 
των εξαγωγών μας (ή 65,6% χωρίς τα πετρελαιοειδή), 

επιβεβαιώνοντας ότι παραμένει ο βασικός πυλώνας για 
τα ελληνικά προϊόντα.

Ένα παραγωγικό 
μοντέλο που αλλάζει

Η άνοδος των τελευταίων ετών 
δεν θα είχε επιτευχθεί χωρίς 
την αναβάθμιση της εγχώριας 
βιομηχανίας. Πολλές επιχει-
ρήσεις επένδυσαν σε αυτο-
ματοποίηση, συστήματα ψη-
φιακού ελέγχου, πράσινες 

υποδομές και βελτιστοποίη-
ση της παραγωγικής διαδικα-

σίας. Η υιοθέτηση συστημάτων 
ιχνηλασιμότητας, η πρόοδος στη 

συσκευασία και η ενίσχυση της ποιό-
τητας έδωσαν στις ελληνικές εταιρείες τα 

εργαλεία για να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις των 
διεθνών αγορών.

Το αποτέλεσμα αποτυπώνεται στα επιμέρους στοιχεία: 
τα τρόφιμα αυξήθηκαν κατά 10,2%, τα χημικά κατά 3,6%, τα 
διάφορα βιομηχανικά προϊόντα κατά 4,2% και τα ποτά και 
ο καπνός κατά 9,4%. Ένας κλάδος με πτώση -πέρα από τα 
πετρελαιοειδή- ήταν τα μηχανήματα με -3,5%.

Η ενέργεια ως νέος εξαγωγικός παίκτης
Μία από τις πιο ενδιαφέρουσες εξελίξεις του 2025 
είναι η μετατροπή της Ελλάδας σε καθαρό εξαγωγέα 
ηλεκτρικής ενέργειας. Τα έσοδα από εξαγωγές ρεύματος 
ανήλθαν στα 550 εκατ. ευρώ, ενώ το πρώτο εξάμηνο οι 
εξαγωγές έφτασαν το 0,8 TWh έναντι 0,3 TWh εισαγω 
γών. Πρόκειται για εξέλιξη που αναβαθμίζει τον ρόλο της 
χώρας ως περιφερειακού ενεργειακού κόμβου και ανοίγει 
έναν νέο εξαγωγικό κλάδο με σημαντική προοπτική.

Οι πρώτες επιπτώσεις των δασμών
Η αμερικανική αγορά, παρότι παραμένει μέσα στους πέντε 
βασικούς προορισμούς, αρχίζει να παρουσιάζει ρωγμές. Οι 
συνολικές εξαγωγές προς ΗΠΑ αυξήθηκαν μόλις κατά 1,7% 
(1,84 δισ. ευρώ), ενώ βασικά ελληνικά προϊόντα -όπως οι 
ελιές, η φέτα, τα ακτινίδια, τα ψάρια ιχθυοκαλλιέργειας, το 
τσιμέντο και οι χαλυβδοσωλήνες- σημείωσαν σημαντική 
πτώση το διάστημα Απριλίου-Σεπτεμβρίου 2025. Παρότι 
ορισμένα αγαθά εξαιρέθηκαν από τους δασμούς τον 
Νοέμβριο, οι εξαγόμενες ποσότητες συνολικά μειώθηκαν 
κατά 15,5%, δείχνοντας ότι η μικρή αύξηση στην αξία 
οφείλεται κυρίως στις υψηλότερες τιμές.

Παρά τις προκλήσεις, η ελληνική οικονομία 
βρίσκεται μπροστά σε μια ιστορική στιγμή: για πρώτη 
φορά, οι εξαγωγές χωρίς πετρελαιοειδή εκτιμάται ότι 
θα σπάσουν το φράγμα των 35 δισ. ευρώ, το ζητούμενο 
όμως πλέον δεν είναι μόνο η επίτευξη νέων ρεκόρ, 
αλλά η παγίωσή τους.

 
Οι ελληνικές 

εξαγωγές απέδειξαν ότι μπορούν να κάνουν μεγάλα άλματα, τώρα  πρέπει να αποδείξουν  ότι μπορούν να  
διατηρήσουν
τη θέση τους  

ΕΞΑΓΩΓΕΣ

Τα νέα ρεκόρ, η αναβάθμιση της παραγωγής 
και το στοίχημα της επόμενης δεκαετίας



MOST VALUABLE
PROTECTOR of RECYCLING

ΤΩΡΑ ΕΙΜΑΙ MVP ΟΧΙ ΜΟΝΟ ΣΤΟ NBA.
ΕΙΜΑΙ ΚΑΙ Ο MOST VALUABLE PROTECTOR
ΤΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α.
ΚΑΙ ∆ΕΝ ΕΙΜΑΙ ΜΟΝΟ ΕΓΩ.

ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ ΟΣΟΙ ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΟΥΜΕ!
ΓΙΑΤΙ ΣΤΗΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ... ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ ΜΙΑ ΟΜΑ∆Α!

texan.anakiklosi texansa

texan-satexan.recycling

recycling-center.gr

texansa
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Η ελληνική οικονομία βρίσκεται τα τελευταία 
χρόνια σε τροχιά δυναμικής ανάκαμψης, με 
πολλές επιχειρήσεις να αποτελούν τους βασι-
κούς μοχλούς αυτής της θετικής πορείας. Πρό-

κειται για εταιρείες που καινοτομούν, επενδύουν και 
ενισχύουν την εξωστρέφεια της χώρας, δημιουργώ-
ντας νέο πλούτο και σημαντικές θέσεις εργασίας.

Στο επίκεντρο βρίσκονται οι επιχειρήσεις που 
επενδύουν συστηματικά, έχουν ισχυρό αποτύπωμα 
στην απασχόληση και ενισχύουν την ανθεκτικότητα 
της ελληνικής παραγωγής. Μεγάλοι όμιλοι στους 
τομείς της ενέργειας, των υποδομών, της μεταποίησης, 
των τηλεπικοινωνιών και της τεχνολογίας συγκροτούν 
ένα πλέγμα δυνάμεων που στηρίζει τη σταθερή 
αναπτυξιακή τροχιά της χώρας.

Ενέργεια
Στον πυρήνα αυτής της αλλαγής βρίσκεται η ενέργεια, 
ο κλάδος που λειτουργεί ως επιταχυντής για την ανά-
πτυξη. Η ΔΕΗ, έχοντας ολοκληρώσει τον μεγαλύτε-
ρο ενεργειακό μετασχηματισμό στην ιστορία της, περ-
νά στην εποχή των μεγάλων φωτοβολταϊκών πάρκων, 
των έξυπνων δικτύων και των νέων υπηρεσιών ηλε-
κτροκίνησης, επενδύοντας άνω των 10 δισ. ευρώ μέ-
χρι το 2030. Δίπλα της, η METLEN Energy & Metals, 
πλέον ένας από τους πιο πολυδιάστατους βιομηχανι-
κούς ομίλους στη ΝΑ Ευρώπη, υλοποιεί επενδύσεις σε 
ΑΠΕ, αποθήκευση, πράσινο αλουμίνιο και διεθνή έργα 
υποδομής, ενισχύοντας ταυτόχρονα τον εξαγωγικό 
χαρακτήρα της χώρας.

Κρίσιμο ρόλο στο ενεργειακό σύστημα παίζει και η 
HELLENiQ Energy, η οποία συνδυάζει τον εκσυγχρο-
νισμό των διυλιστηρίων της με δυναμική επέκταση σε 
ΑΠΕ και βιοκαύσιμα, ενώ επενδύει σε τεχνολογίες χα-
μηλών εκπομπών και προηγμένα πετροχημικά προϊ-
όντα. Στον ίδιο κλάδο, η Motor Oil υλοποιεί επενδύ-
σεις 4 δισ. ευρώ έως το 2030, με στόχο την ενίσχυση 
της ενεργειακής ασφάλειας, την παραγωγή πράσινου 
υδρογόνου και την ανάπτυξη υποδομών που τοποθε-
τούν την Ελλάδα στον πυρήνα του ευρωπαϊκού ενερ-
γειακού χάρτη.

Κατασκευές
Στα έργα υποδομών, οι μεγάλοι όμιλοι κεφαλαιοποι-
ούν την αναγέννηση του κατασκευαστικού κλάδου με-
τά από μια δεκαετία παγωμένων επενδύσεων. Η GEK 
ΤΕΡΝΑ προχωρά σε έργα-ορόσημα σε ενέργεια, πα-
ραχωρήσεις και κατασκευές, ενώ παράλληλα ενισχύ-
ει τον ρόλο της ως κορυφαίου επενδυτή σε ΑΠΕ και 
συστήματα αποθήκευσης. Ο Όμιλος Κοπελούζου επε-
κτείνεται δυναμικά στην αγορά LNG και στις διεθνείς 

διασυνδέσεις, με τη Ρεβυθούσα και το FSRU Αλεξαν-
δρούπολης να ενισχύουν τον ρόλο της Ελλάδας ως 
ενεργειακού κόμβου.

Δομικά υλικά
Στη βιομηχανία των δομικών υλικών, η TITAN Cement 
International και ο Όμιλος Ηρακλής επενδύουν σε 
πράσινο τσιμέντο, ανακύκλωση και τεχνολογίες χα-
μηλού ανθρακικού αποτυπώματος, μετατρέποντας 
την Ελλάδα σε σημαντικό παραγωγικό κόμβο για την 
ευρύτερη περιοχή. Παράλληλα, η AKTOR επιστρέφει 
δυναμικά σε μεγάλα έργα μεταφορών, οδοποιίας και 
ΣΔΙΤ, επανατοποθετώντας τον κλάδο των κατασκευ-
ών σε τροχιά εξωστρεφούς ανάπτυξης, ενώ παράλλη-
λα κάνει δυναμική είσοδο στον τομέα της ενέργειας.

Δίκτυα και αγορές
Στον στρατηγικό πυλώνα των δικτύων και των αγο-
ρών, η ΔΕΠΑ Εμπορίας παραμένει βασικός προμηθευ-
τής φυσικού αερίου, υποστηρίζοντας τη σταθερότητα 
και τον ανταγωνισμό στην εγχώρια αγορά. Ο ΑΔΜΗΕ 

υλοποιεί ένα από τα μεγαλύτερα επενδυτικά προγράμ-
ματα στην ιστορία του ελληνικού ηλεκτρικού συστή-
ματος, με νησιωτικές διασυνδέσεις, ψηφιακές ανα-
βαθμίσεις και νέους υποσταθμούς που θωρακίζουν 
ενεργειακά τη χώρα.

Τηλεπικοινωνίες
Στον χώρο των τηλεπικοινωνιών, ο ΟΤΕ συνεχίζει να 
αποτελεί τον μεγαλύτερο επενδυτή σε δίκτυα νέας 
γενιάς, με εκτεταμένες εγκαταστάσεις οπτικής ίνας και 
5G, θέτοντας τις βάσεις, ώστε η Ελλάδα να μεταβεί σε μια 
πλήρως ψηφιακή οικονομία.

Λιανική
Τέλος, η οργανωμένη λιανική αποτελεί κρίσιμο στήριγμα 
της οικονομίας, με τα μεγάλα σουπερμάρκετ να 
στηρίζουν την απασχόληση, την εφοδιαστική αλυσίδα 
και τις επενδύσεις σε logistics, πράσινες υποδομές και 
ψηφιοποίηση. Ο κλάδος καταγράφει διαρκή ανάπτυξη και 
ενισχύει τη σταθερότητα του διαθέσιμου εισοδήματος σε 
μια δύσκολη περίοδο για τα νοικοκυριά. 

Οι επιχειρήσεις που πρωταγωνιστούν 
στην ανάπτυξη της οικονομίας

Μεγάλοι όμιλοι  
στους τομείς  
της ενέργειας, 
των υποδομών,  
της μεταποίησης,  
των τηλεπικοινωνιών  
και της τεχνολογίας 
συγκροτούν ένα πλέγμα 
δυνάμεων που στηρίζει τη 
σταθερή αναπτυξιακή τροχιά  
της χώρας



Γ ια δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, η Protergia, η ενέρ-
γεια της METLEN, στηρίζει την πρωτοβουλία της 
Περιφέρειας Αττικής και μεταμορφώνει το Πεδίον 
του Άρεως σε έναν φωτεινό, ζωντανό και γεμάτο 

χριστουγεννιάτικη μαγεία προορισμό για μικρούς και με-
γάλους. Το «Protergia Χριστουγεννιάτικο Χωριό» ανοίγει 
επίσημα τις πύλες του με ελεύθερη είσοδο για όλους και 
υποδέχεται το κοινό από τις 28 Νοεμβρίου έως τις 6 Ια-
νουαρίου, προσφέροντας και φέτος στους επισκέπτες ένα 
πλούσιο πρόγραμμα δραστηριοτήτων για όλη την οικογέ-
νεια.

Ο Νίκος Χαρδαλιάς, Περιφερειάρχης Αττικής, στο πλαί-
σιο Συνέντευξης Τύπου που πραγματοποιήθηκε, σημείωσε: 
«Πέρσι, το Χωριό μας έγινε σημείο συνάντησης για παρα-
πάνω από ένα εκατομμύριο συμπολίτες μας και επισκέπτες. 
Έγινε δηλαδή χριστουγεννιάτικο τοπόσημο για ολόκληρη 
τη χώρα. Και είναι αυτή ακριβώς η ζεστασιά, αυτή η αίσθη-
ση ότι “ανήκουμε όλοι στο ίδιο Χωριό”, που θέλουμε να ζή-
σουμε ξανά. Γι’ αυτό και φέτος κάνουμε το Πάρκο μας ακό-
μη πιο φωτεινό, ακόμη πιο χαρούμενο, ακόμη πιο “μαγικό”. 
Φυσικά, η είσοδος για όλους είναι και φέτος ελεύθερη και 
δωρεάν. Γιατί τα Χριστούγεννα είναι για όλους. Και είναι 
συνειδητή μας επιλογή οι δράσεις μας να έχουν ισχυρό κοι-
νωνικό πρόσημο. Ευχαριστούμε θερμά τον μεγάλο χορηγό 
μας, την Protergia, που στηρίζει έμπρακτα αυτή τη μονα-
δική γιορτή. Είναι η δεύτερη χρονιά που η Protergia εμπι-
στεύεται την Περιφέρεια στην προσπάθειά μας να δώσου-
με μια νέα πνοή σε ένα από τα εμβληματικότερα πάρκα της 
Αττικής. Ήδη από πέρσι και χωρίς να έχουμε δώσει δείγματα 
γραφής, η Protergia αγκάλιασε το όραμά μας.»

Χειροτεχνίες, κατασκευές, γιορτινό face painting, θε-
ματικά παιχνίδια και πλούσια δώρα περιμένουν καθημερι-
νά τους μικρούς επισκέπτες. Οι μικροί επισκέπτες ανακαλύ-
πτουν το μαγικό αστέρι και κερδίζουν αυτοκόλλητα με τη 
μασκότ μας, ενώ στο photo corner δίπλα στο λαμπερό Χρι-
στουγεννιάτικο δέντρο, οι οικογένειες δημιουργούν μονα-
δικές αναμνήσεις και μοιράζονται στιγμές στα social media.

Ακόμη, σε ένα παραμυθένιο χριστουγεννιάτικο σκηνι-
κό, το Protergia Photo Corner δίνει τη δυνατότητα σε όλους 
να απαθανατίσουν μοναδικές στιγμές και να τις μοιραστούν 
στα social media, ενώ η Silent Disco προσφέρει μια ξεχωρι-
στή χορευτική εμπειρία για όλες τις ηλικίες. Ξεχωριστή θέ-
ση στο φετινό σκηνικό έχει το εντυπωσιακό φωτορυθμικό 
show Protergia Magic Lights, που δημιουργεί το πιο λαμπε-

ρό και μαγευτικό μονοπάτι στο Πεδίον του Άρεως, προσφέ-
ροντας μια μοναδική οπτική εμπειρία στο κοινό.

Η Βίβιαν Μπουζάλη, Chief Corporate Affairs & 
Communication Officer της METLEN, δήλωσε: «Φέτος, για 
δεύτερη χρονιά, η Protergia, η ενέργεια της METLEN, είχε 
τη χαρά και τη μεγάλη τιμή να συνεργαστεί με την Περιφέ-
ρεια Αττικής και να ανοίξει τις πύλες του Πεδίου του Άρε-
ως για όλους τους Αθηναίους. Η συνεργασία με την Περι-
φέρεια Αττικής μας δίνει την ευκαιρία να ζωντανέψουμε και 
φέτος έναν ιστορικό χώρο της Αθήνας, να τον κάνουμε ασφα-
λή, φωτεινό και προσβάσιμο σε όλους τους πολίτες, μικρούς 
και μεγάλους. Μεταμορφώσαμε το Πεδίον του Άρεως σε ένα 
φωτεινό, ζωντανό, γιορτινό χωριό – το “Protergia Χριστου-
γεννιάτικο Χωριό” – γεμάτο χαρά, ζεστασιά και χριστουγεν-
νιάτικη μαγεία». Παράλληλα, πρόσθεσε πως «το 2025 για τη 
METLEN ήταν μία χρονιά ορόσημο. Η εταιρεία εισήχθη στο 
Χρηματιστήριο του Λονδίνου και συγκεκριμένα στον μεγα-
λύτερο δείκτη στο FTSE 100», ενώ σημείωσε ότι η Protergia 

εξελίσσεται με ταχύτητα, μεταβαίνοντας από έναν παραδο-
σιακό πάροχο ενέργειας σε ένα σύγχρονο, ολοκληρωμένο 
utility του μέλλοντος. Στόχος μας είναι να κάνουμε την ενέρ-
γεια πιο απλή & πιο έξυπνη».

Το Protergia Χριστουγεννιάτικο Χωριό άνοιξε τις πύλες 
του με το άναμμα του Χριστουγεννιάτικου δέντρου συνο-
δευόμενο από ένα εντυπωσιακό light show.

Ο Θοδωρής Φέρρης και ο Onemanshow εγκαινίασαν 
την κεντρική μουσική σκηνή με ζωντανή εμφάνιση, ενώ 
το φετινό πρόγραμμα συνεχίζει με συναυλίες κορυφαίων 
ονομάτων της ελληνικής μουσικής όπως η Ελένη Φουρέ-
ιρα, ο Zaf, ο DJ Bobito, η Κλαυδία, ο Γιάννης Κότσιρας, ο 
Νίκος Πορτοκάλογλου, η Ρένα Μόρφη, η Μελίνα Ασλανί-
δου, ο Πάνος Μουζουράκης, ο Γιάννης Ζουγανέλης, η Ελένη 
Τσαλιγοπούλου, η Μελίνα Κανά, οι Locomondo και οι Gadjo 
Dilo, προσφέροντας στους επισκέπτες μοναδικές γιορτινές 
εμπειρίες σε ένα μαγικό χριστουγεννιάτικο σκηνικό, με την 
ενέργεια της Protergia.

Για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά  
το «Protergia Χριστουγεννιάτικο Χωριό» 
ανοίγει τις πύλες του στο Πεδίον του Άρεως
Η Protergia και η Περιφέρεια Αττικής μεταμορφώνουν ξανά το Πεδίον του Άρεως σε γιορτινό προορισμό

http://www.protergia.gr/
http://www.metlengroup.com/
http://www.xmasvillageattica.gr/
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Τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα βρίσκεται σε τροχιά 
αναπτυξιακού μετασχηματισμού μέσω ενός φι-
λόδοξου και πολυσύνθετου σχεδίου ανάπτυξης 
υποδομών, το οποίο αλλάζει ριζικά την εικόνα της 

χώρας και δημιουργεί νέες προοπτικές για την οικονομία, 
την κοινωνία και το περιβάλλον. Τα μεγάλα έργα που δρο-
μολογούνται ή βρίσκονται ήδη υπό κατασκευή αφορούν 
τους τομείς των μεταφορών, της ενέργειας, των τηλεπι-
κοινωνιών, της αστικής αναζωογόνησης και της 
διαχείρισης υδάτινων πόρων, αποσκοπώντας 
τόσο στη βελτίωση της ποιότητας ζω-
ής όσο και στην ενίσχυση της διεθνούς 
ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας.

Μεταφορές
Στον τομέα των μεταφορών, 
κ ε ν τ ρ ι κ ό  ρ ό λ ο  κ α τ έ χ ε ι  η 
ολο κ λ ή ρ ω σ η κα ι  ε π έ κ τ ασ η 
τ ο υ  ο δ ι κ ο ύ  δ ι κ τ ύ ο υ . 
Μ ε γά λ ο ι  α υ τ ο κ ι ν η τ ό δ ρ ο μ ο ι 
εκσυγχρονίζονται και επεκτείνονται, 
βελτιώνοντας τη συνδεσιμότητα 
μεταξύ των περιφερειών και τις διεθνείς 
εμπορευματ ι κές ροές .  Παρά λ ληλα , 
σ η μ αν τ ι κ ές  ε π ε νδύσ ε ι ς  γ ί νον τα ι  σ τα 
σιδηροδρομικά δίκτυα, με έργα όπως η ηλεκτροκίνηση 
και η αναβάθμιση των γραμμών Αθήνας - Θεσσαλονίκης 
- Προμαχώνα, διευκολύνον τας την ταχύτερη, 
ασφαλέστερη και «πράσινη» μετακίνηση ανθρώπων 
και αγαθών. Έργα όπως ο νέος τερματικός σταθμός 
του μετρό στον Πειραιά, η νέα γραμμή 4 του μετρό της 
Αθήνας και ο εκσυγχρονισμός τερματικών σταθμών 
και λιμανιών ενισχύουν την αστική κινητικότητα και 
αναβαθμίζουν τους θαλάσσιους εμπορικούς κόμβους 
της χώρας.

Ενέργεια
Στον ενεργειακό τομέα, η Ελλάδα επενδύει μαζικά 
σε υποδομές που θα διευκολύνουν την ενεργειακή 
μετάβαση προς φιλικές προς το περιβάλλον λύσεις, 
αποτελώντας πλέον έναν σημαντικό ενεργειακό 
κόμβο στη ΝΑ Ευρώπη. Στρατηγικά έργα όπως οι 
αγωγοί φυσικού αερίου TAP, IGB και η επέκταση 
του ΔΕΣΦΑ ενισχύουν την ενεργειακή ασφάλεια 
και διαφοροποίηση της χώρας, ενώ νέες μονάδες 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας με αιολικά και 
φωτοβολταϊκά πάρκα, συστήματα αποθήκευσης και 
διασύνδεση των νησιών περιορίζουν το ενεργειακό 
κόστος και τις εκπομπές ρύπων. Την ίδια ώρα, έργα 
όπως η ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης - Αττικής και 

Κρήτης - Πελοποννήσου αποτελούν τεχνολογικά 
άλματα που ενισχύουν τη βιωσιμότητα και ενεργειακή 
αυτονομία των νησιωτικών συμπλεγμάτων.

Τηλεπικοινωνίες
Στις τηλεπικοινωνίες, επενδύσεις δισεκατομμυρίων 
υλοποιούνται για την αναβάθμιση των δικτύων οπτικών 

ινών και την ανάπτυξη του 5G, προσφέρο-
ντας υψηλές ταχύτητες και προωθώ-

ντας την ψηφιακή μετάβαση σε όλη 
τη χώρα. Προγράμματα όπως το 

«Σύζευξις ΙΙ», το «Ultra-Fast 
Broadband» και το «Σπίτι 
του Μέλλοντος» (Smart 
Home) οδηγούν την κοινω-
νία στην εποχή της έξυπνης 
διασυνδεσιμότητας, ενι-
σχύοντας την επιχειρηματι-
κή δράση, την εκπαίδευση, 

την υγεία και τη συμμετοχι-
κή διακυβέρνηση.

Έργα πόλεων
Στον χώρο της αστικής αναζωογό-

νησης και της διαχείρισης υδάτινων 
πόρων, ολοκληρώνονται εμβληματικά έργα 

όπως η ανάπλαση του παραλιακού μετώπου της Αθή-
νας, με τη δημιουργία του εμβληματικού πάρκου Αέναον, 

τη δημιουργία «πράσινων» πάρκων και την ανακαίνιση 
αθλητικών εγκαταστάσεων για διεθνείς διοργανώσεις. 
Την ίδια στιγμή, έργα αντιπλημμυρικής προστασίας και 
εκσυγχρονισμού δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης, 
όπως η ολοκλήρωση φραγμάτων και μονάδων βιολογι-
κού καθαρισμού στη Θεσσαλονίκη, στον Έβρο και στην 
Πελοπόννησο, περιορίζουν τη σπατάλη, προστατεύουν 
τους υδάτινους πόρους και θωρακίζουν τις πόλεις ενά-
ντια στις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και στον τομέα της βιώσιμης 
και έξυπνης κινητικότητας, που πρωταγωνιστεί στον 
σχεδιασμό των επόμενων ετών. Η ανάπτυξη δικτύων 
ηλεκτροκίνησης, η διάδοση των πρασίνων λεωφορείων 
και η προμήθεια οχημάτων χαμηλών ή μηδενικών 
εκπομπών για αστικές συγκοινωνίες αποτελούν βασικές 
προτεραιότητες.

Υποδοχές
Το συνολικό σχέδιο υποδομών της Ελλάδας -με 
χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης, το ΕΣΠΑ, 
ιδιωτικές επενδύσεις και ΣΔΙΤ- εστιάζει στη βιώσιμη 
ανάπτυξη, στη σύζευξη της καινοτομίας με την 
προστασία του περιβάλλοντος, στην ουσιαστική στήριξη 
των περιφερειών και στην ενίσχυση της διεθνούς 
θέσης της χώρας. Τα εμβληματικά έργα του παρόντος 
διαμορφώνουν το πρόσωπο της Ελλάδας τού αύριο, 
προωθώντας μια ανοικτή, πιο σύγχρονη και ανθεκτική 
κοινωνία. 

 

Τι περιλαμβάνει 
το σχέδιο για  

τις υποδομές -  Με χρηματοδότηση  από Ταμείο Ανάκαμψης, ΕΣΠΑ, ιδιωτικές  
επενδύσεις  
και ΣΔΙΤ

Τα μεγάλα έργα που αλλάζουν
την εικόνα της Ελλάδας 



Η κλιματική κρίση και η παρατεταμένη ανομβρία 
έχουν αναδείξει τη σημασία της ορθής διαχείρισης 
των υδάτινων πόρων όσο ποτέ άλλοτε.  Σε απάντη-
ση των νέων συνθηκών που έχουν διαμορφωθεί η 

ΕΥΔΑΠ απαντά με ένα ολοκληρωμένο δεκαετές επενδυτι-
κό πλάνο ύψους 2,5 δισ. ευρώ που στοχεύει στην ενίσχυση 
της ανθεκτικότητας των υποδομών της και τη διατήρηση της 
υψηλής ποιότητας των υπηρεσιών της.
Η διαχείριση ενός εκτεταμένου υδροδοτικού συστήματος 
που περιλαμβάνει 4 ταμιευτήρες, 495 χιλιόμετρα αγωγών, 
4 Μονάδες Επεξεργασίας Νερού, 14.000 χιλιόμετρα δί-
κτυο ύδρευσης και 8.000 χιλιόμετρα αποχέτευσης, απαι-
τεί έργα που φτάνουν τα 1,4 δισ. και τα οποία αφορούν 
σε επέκταση και αναβάθμιση των Μονάδων Επεξεργασί-
ας Νερού, εγκατάσταση 2 εκατομμυρίων έξυπνων οικια-
κών μετρητών όπως και αντικατάσταση 660 χιλιομέτρων 
δικτύου ύδρευσης.
Όσον αφορά τα δίκτυα και τις υποδομές αποχέτευσης και 
επεξεργασίας λυμάτων, το επενδυτικό πλάνο περιλαμβάνει 
αναβαθμίσεις και επεκτάσεις του δικτύου, καθώς και ανα-
βαθμίσεις στα αντλιοστάσια και στα Κέντρα Επεξεργασί-
ας Λυμάτων. Ειδικά οι επενδύσεις στα Κέντρα Επεξεργα-
σίας Λυμάτων στόχο έχουν τη βελτίωση της ποιότητας των 
επεξεργασμένων εκροών, ώστε να είναι κατάλληλες για 
επαναχρησιμοποίηση, αλλά και την ελαχιστοποίηση των 
θραύσεων στο δίκτυο.
Η υλοποίηση των έργων αυτών θα συμβάλλει στην περαι-
τέρω προώθηση των αρχών της κυκλικής οικονομίας και 
στη βιώσιμη διαχείριση των υδατικών πόρων. Απώτερος 
στόχος η εξοικονόμηση κάθε πολύτιμης σταγόνας νερού, 
με την ΕΥΔΑΠ να σχεδιάζει την αξιοποίηση προηγμένων τε-
χνολογιών για την επεξεργασία αστικών λυμάτων, εξασφα-
λίζοντας καθαρό ανακυκλωμένο νερό για γεωργική άρδευ-
ση και αστικό πράσινο.
Εκτός από τις αναβαθμίσεις στο υπάρχον δίκτυο και τις 
εγκαταστάσεις, η ΕΥΔΑΠ επεκτείνει τις υπηρεσίες της και 
σε νέες περιοχές της Ανατολικής Αττικής, αναλαμβάνοντας 
έργα συνολικής αξίας 958 εκατομμυρίων ευρώ που 
θα εξυπηρετήσουν 410.500 κατοίκους. Αυτά τα έργα 
περιλαμβάνουν τη σύνδεση 75.000 ακινήτων με το δίκτυο 
αποχέτευσης, και την κατασκευή τριών νέων Κέντρων Επε-
ξεργασίας Λυμάτων.
Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΥΔΑΠ πρόσφατα προχώρησε 
στην ενεργοποίηση χρηματοδοτικού πλαισίου ύψους 
250 εκατομμυρίων ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων (ΕΤΕπ), με τη συμφωνία να φέρνει ένα βήμα 
πιο κοντά την υλοποίηση έργων που στοχεύουν στην ανα-
νέωση και τη βελτίωση ενός δικτύου που φτάνει το μέσο 

όρο ζωής τα 60 χρόνια. Η Εταιρεία επενδύει σε έξυπνους 
μετρητές, ενεργειακές αναβαθμίσεις και ψηφιακές 
υποδομές, φέρνοντας τις υπηρεσίες ύδρευσης και 
αποχέτευσης στο σήμερα, με επίκεντρο τον πολίτη και την 
ποιότητα ζωής του. Οι επενδύσεις εναρμονίζονται πλήρως 
με τις ευρωπαϊκές πολιτικές για την πράσινη και ψηφιακή 
μετάβαση. Στόχος είναι όχι μόνο η προστασία των υδάτινων 
πόρων, αλλά και η διασφάλιση υπηρεσιών υψηλής 
ποιότητας σε προσιτό κόστος για όλους τους πολίτες.
Τα έργα που εντάσσονται στο χρηματοδοτικό πλαίσιο της 
ΕΤΕπ έχουν προτεραιοποιηθεί με γνώμονα τη βελτίωση της 
καθημερινότητας των πολιτών, την ανταπόκριση στην κλι-
ματική κρίση και την ταχύτητα υλοποίησης. 
Στρατηγικός στόχος της ΕΥΔΑΠ είναι να ξεπεράσει τον τρέ-
χοντα ρυθμό απορρόφησης του επενδυτικού της πλάνου, 
ρυθμός που τετραπλασιάστηκε στο διάστημα 2019-2024, 
προχωρώντας με γρήγορους ρυθμούς τα έργα, παρά τις 
προκλήσεις που προκύπτουν από το νομοθετικό πλαίσιο.

Αν και οι προκλήσεις είναι πολλές, η ΕΥΔΑΠ εργάζεται συ-
στηματικά για την επίλυσή τους, συνεργαζόμενη με τις το-
πικές αρχές και το κράτος, ώστε να διασφαλίσει την επιτυ-
χία του επενδυτικού της προγράμματος και την καλύτερη 
ποιότητα ζωής για όλους τους πολίτες της Αττικής.

Μέσα από το εκτεταμένο επενδυτικό πρόγραμμα 2,5 δισ. 
ευρώ, η ΕΥΔΑΠ δεν απαντά μόνο στις απαιτήσεις του σή-
μερα, αλλά προετοιμάζει και τις λύσεις του αύριο. Με τη 
χρήση σύγχρονων εργαλείων, με ισχυρή περιβαλλοντική 
στρατηγική και με προτεραιότητα στην εξυπηρέτηση του 
πολίτη, η Εταιρεία επαναπροσδιορίζει τον ρόλο της ως πυ-
λώνας ασφάλειας, υγείας και αειφορίας για ολόκληρη την 
Αττική.  Στη νέα εποχή των προκλήσεων, από την κλιματική 
αλλαγή έως τις εξελισσόμενες ανάγκες των αστικών πλη-
θυσμών, η ΕΥΔΑΠ ξεδιπλώνει το επενδυτικό της πρόγραμ-
μα και προχωρά σε σημαντικές πρωτοβουλίες για τη βελτι-
στοποίηση του μοντέλου διαχείρισης των υδάτων και των 
λυμάτων.

Δεκαετές επενδυτικό πλάνο  
2,5 δισ. ευρώ από την ΕΥΔΑΠ

Κέντρο 
Επεξεργασίας 
Λυμάτων 
Ψυττάλειας, 
Πηγή: Αρχείο 
ΕΥΔΑΠ

Μονάδα 
Επεξεργασίας  
Νερού 
Ασπροπύργου,  
Πηγή: Αρχείο 
ΕΥΔΑΠ

Μονάδα Επεξεργασίας Νερού Αχαρνών, Πηγή: Αρχείο ΕΥΔΑΠ

Στόχος η ενίσχυση της ανθεκτικότητας των υποδομών της  
και τη διατήρηση της υψηλής ποιότητας των υπηρεσιών της

https://www.eydap.gr/
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Ο τουρισμός αποτελεί διαχρονικά έναν 
στρατηγικής σημασίας πυλώνα της ελληνικής 
οικονομίας, διαμορφώνοντας το εθνικό 
εισόδημα, δημιουργώντας νέες θέσεις 

εργασίας και συνεισφέροντας αποφασιστικά στην 
ανάπτυξη της περιφέρειας. Τα τελευταία χρόνια η 
Ελλάδα έχει καταφέρει να εδραιώσει τη θέση της ως 
διεθνούς προορισμού, προσελκύοντας εκατομμύρια 
επισκέπτες κάθε χρόνο.

Το επενδυτικό ενδιαφέρον, δημόσιο και ιδιωτικό, 
για τον τουρισμό και τις τουριστικές υποδομές 
είναι ισχυρό και διαρκώς αυξανόμενο. Χάρη στη 
γεωγραφική θέση, στο μοναδικό φυσικό τοπίο, στον 
πλούτο του πολιτισμού και στην αυθεντικότητα της 
ελληνικής φιλοξενίας, η χώρα προσελκύει μεγάλα 
επενδυτικά funds, διεθνείς ξενοδοχειακές αλυσίδες, 
εταιρείες real estate και μικρομεσαίους επιχειρηματίες 
που αναζητούν ευκαιρίες σε όλους τους τύπους 
διαμονής και τουριστικής εμπειρίας.

Τα τελευταία χρόνια έχουν πραγματοποιηθεί 
ή δρομολογούνται νέα έργα και επενδύσεις σε 
σύγχρονες ξενοδοχειακές μονάδες, πολυτελή resorts, 
boutique καταλύματα, συνεδριακά κέντρα, γκολφ, 
spa, μαρίνες και υποδομές τουριστικής αξιοποίησης. 
Παράλληλα, αναβαθμίζονται αεροδρόμια, λιμάνια και 
οδικά δίκτυα ώστε να εξυπηρετούν αποτελεσματικό-
τερα τη μετακίνηση των επισκεπτών και να επεκτεί-
νουν την τουριστική δραστηριότητα ακόμη και στους 
πιο απομακρυσμένους νησιωτικούς και ηπειρωτικούς 
προορισμούς. Οι επενδύσεις υποστηρίζονται από εθνι-
κά και ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία, με το Τα-
μείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας να επιδοτεί έξυ-

πνες και βιώσιμες παρεμβάσεις αλλά και δράσεις που 
ενισχύουν την ψηφιακή μετάβαση του τουρισμού.

Εναλλακτικοί τύποι
Στο νέο, δυναμικό τουριστικό περιβάλλον της χώρας 
η ζήτηση διαφοροποιείται από το μαζικό τουριστικό 
μοντέλο σε εξατομικευμένες εμπειρίες που συνδυάζουν 
ήπια ανάπτυξη, πολιτισμική αυθεντικότητα, φύση, 
γαστρονομία, αθλητισμό και δραστηριότητες ευζωίας. 
Εναλλακτικοί τύποι τουρισμού, όπως ο αγροτουρισμός 
(οινικός, γαστρονομικός, πολιτιστικός, ιαματικός, 
περιπατητικός), δημιουργούν νέες αγορές και ευκαι-
ρίες για επιχειρηματικότητα και απασχόληση. Προ-
γράμματα επαγγελματικής κατάρτισης, πιστοποιήσεις 
βιωσιμότητας και δράσεις ενίσχυσης της προσβασι-
μότητας για ΑμεΑ αναβαθμίζουν την ποιότητα των 
υπηρεσιών και την ελκυστικότητα της χώρας για ακόμη 
περισσότερους επισκέπτες.

Οι νεότερες επενδυτικές τάσεις επικεντρώνονται 
στη βιώσιμη και την ψηφιακή αναβάθμιση του 
τουριστικού προϊόντος. Η δημιουργία πράσινων 
ξε νοδοχε ίων,  η  ε γκατάσ ταση συσ τημάτων 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, η ψηφιακή διαχείριση 
των καταλυμάτων, η έμφαση στη μικροκινητικότητα 
και η προώθηση δικτύων ψηφιακού μάρκετινγκ 
βελτιώνουν το περιβαλλοντικό αποτύπωμα, ενισχύουν 
την εμπειρία του επισκέπτη και μειώνουν το κόστος 
λειτουργίας για τις επιχειρήσεις. Επενδυτές αναζητούν 
πλέον συνεργασίες με τοπικές επιχειρήσεις, με 
αγροτικούς συνεταιρισμούς και πολιτιστικούς φορείς 
ώστε να δημιουργούνται πολλαπλασιαστικά οφέλη 
για τις τοπικές κοινωνίες.

Το στρατηγικό σχέδιο
Ταυτόχρονα, το στρατηγικό σχέδιο για τον τουρισμό δί-
νει έμφαση στη διασπορά της ζήτησης σε νέους προο-
ρισμούς, στην εξομάλυνση της εποχικότητας και στην 
επέκταση της τουριστικής περιόδου. Τα έργα προστασί-
ας περιβάλλοντος, η ανάδειξη της πολιτιστικής κληρο-
νομιάς, η ενίσχυση της αγροδιατροφικής ταυτότητας και 
η αξιοποίηση των σύγχρονων τεχνολογιών, όπως εφαρ-
μογές εικονικής πραγματικότητας, ψηφιακές πλατφόρμες 
κρατήσεων και έξυπνα συστήματα διαχείρισης μεταφο-
ρών και πληροφόρησης, οδηγούν το ελληνικό τουριστικό 
προϊόν στη νέα εποχή.

Η αύξηση της ζήτησης για εξοχικές κατοικίες και 
τουριστικά ακίνητα γεννά ένα νέο επενδυτικό κύμα 
στον τομέα του real estate, συμβάλλοντας τόσο στην 
περαιτέρω ανάπτυξη της κτηματαγοράς όσο και στη 
συνολική οικονομική δραστηριότητα της χώρας. Οι 
βελτιωμένες υποδομές, οι σύγχρονες υπηρεσίες και 
η ασφαλής επενδυτική ατμόσφαιρα προσελκύουν 
ακόμη και απομακρυσμένους εργαζόμενους, τους 
ψηφιακούς νομάδες, οι οποίοι ενισχύουν το προϊόν και τη 
μακροπρόθεσμη ανάπτυξη.

Ο τουρισμός και οι επενδύσεις διαμορφώνουν το 
νέο πρόσωπο της Ελλάδας ως προορισμού υψηλής 
αξίας, καινοτόμου στην παροχή υπηρεσιών, φιλικού 
στο περιβάλλον και ανοιχτού σε νέες εμπειρίες. Ο 
συνδυασμός ποιότητας, βιωσιμότητας, ψηφιακής και 
κοινωνικής καινοτομίας μαζί με τη διαρκή προσέλκυση 
επενδύσεων προετοιμάζει το μέλλον της Ελλάδας 
ως πρωταγωνίστριας στον παγκόσμιο τουρισμό, 
εξασφαλίζοντας οικονομική ανθεκτικότητα, κοινωνική 
συνοχή και βιώσιμη ανάπτυξη για τις επόμενες γενιές.

Στα ύψη οι επενδύσεις στον τουρισμό

Η ζήτηση 
διαφοροποιείται
από το μαζικό 
τουριστικό  
μοντέλο σε 
εξατομικευμένες 
εμπειρίες που 
συνδυάζουν 
ήπια ανάπτυξη, 
πολιτισμική 
αυθεντικότητα, 
φύση, γαστρονομία, 
αθλητισμό και 
δραστηριότητες 
ευζωίας





Η εικόνα της Ελλάδας αλλάζει με ρυθμό που λίγα 
χρόνια πριν θα φάνταζε τολμηρός. Νέοι οδικοί 
άξονες, μεγάλα αστικά έργα, επενδύσεις σε πρά-
σινες υποδομές και αναπλάσεις που επαναφέ-

ρουν τον δημόσιο χώρο στο προσκήνιο. Πίσω από αυτή 
τη μετάβαση, όμως, υπάρχουν κρίσιμες υποστηρικτικές 
δυνάμεις που συχνά μένουν στην αφάνεια. Μία από αυτές 
είναι η ΑΝΑΚΕΜ ΑΕ, το Συλλογικό Σύστημα Εναλλα-
κτικής Διαχείρισης (ΣΣΕΔ) Αποβλήτων Εκσκαφών, 
Κατασκευών και Κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ) -ο αθόρυβος 
παράγοντας που διασφαλίζει ότι η ανάπτυξη συμβαδίζει 
με τη βιωσιμότητα.

Με δίκτυο πάνω από 230 μονάδες ανακύκλωσης σε 
όλη τη χώρα και εμβέλεια σε 69 περιφερειακές ενότη-
τες, στις 13 περιφέρειες, η ΑΝΑΚΕΜ αποτελεί κρίσιμο 
κρίκο στην αλυσίδα υλοποίησης των μεγάλων έργων. Από 
αυτοκινητοδρόμους και λιμενικές υποδομές μέχρι δημοτι-
κά έργα μικρότερης κλίμακας, η εταιρεία φροντίζει, ώστε 
τα εκατομμύρια τόνοι ΑΕΚΚ που παράγονται να μην επι-
βαρύνουν το περιβάλλον, αλλά να επανέρχονται στην πα-
ραγωγή ως χρήσιμα υλικά. Πρόκειται για μια αμφίδρομη 
συμβολή: τα έργα προχωρούν με ρυθμό και ασφάλεια, 
ενώ παράλληλα ενισχύεται η κυκλική οικονομία -μια έν-
νοια που πλέον αποτελεί ζητούμενο σε κάθε σύγχρονο 
επενδυτικό σχεδιασμό.

Η συμβολή της ΑΝΑΚΕΜ στον νέο χάρτη  
υλοποιούμενων υποδομών
Την τελευταία δεκαετία, η ΑΝΑΚΕΜ έχει διαχειριστεί 
πάνω από 20 εκατομμύρια τόνους αποβλήτων, με πο-
σοστό ανακύκλωσης που φτάνει έως και το 95%. Αυτό 
σημαίνει ότι ένα μεγάλο μέρος των υλικών που βρίσκο-
νται σήμερα στα θεμέλια δρόμων, γεφυρών και τεχνικών 
έργων έχει αποκτήσει μια «δεύτερη ζωή». Με αυτή τη λει-
τουργία, η ΑΝΑΚΕΜ δεν υποστηρίζει απλώς τη σύγχρο-
νη παραγωγή έργων -συμμετέχει ενεργά και αειφορικά 
στον επανασχεδιασμό της χώρας.

Η εμπειρία της ΑΝΑΚΕΜ στην αποκατάσταση ανενεργών 
λατομείων εντάσσει τον ρόλο της ακόμη βαθύτερα στον 
εθνικό σχεδιασμό για το περιβάλλον και τις υποδομές. Εί-
ναι μια δραστηριότητα που αφορά όχι μόνο την τεχνική 
διάσταση ενός έργου, αλλά και την οικολογική μνήμη του 
τόπου: να επουλωθούν παλιές πληγές της βιομηχανικής 
δραστηριότητας και να επιστραφούν στις τοπικές κοινω-
νίες χώροι καθαροί, ασφαλείς και αξιοποιήσιμοι.

Οι προκλήσεις της ελληνικής οικονομίας
και το στοίχημα της συμμόρφωσης
Σε μια οικονομία που μάχεται για να παραμείνει ανταγω-
νιστική σε ένα αβέβαιο και μεταβαλλόμενο οικονομικό 
περιβάλλον, η ορθή διαχείριση των ΑΕΚΚ δεν είναι απλώς 
περιβαλλοντική υποχρέωση -είναι ελκυστής οικονομικής 
ανάπτυξης. Οι ανεξέλεγκτες αποθέσεις, η καθυστέρηση 
έργων λόγω ελλιπών διαδικασιών και η οικονομική επι-
βάρυνση της μη ανακύκλωσης αποτελούν εμπόδια που 
αναστέλλουν την πορεία της χώρας.

Εδώ η ΑΝΑΚΕΜ λειτουργεί ως πυλώνας συμμόρφωσης 
και ως σύμμαχος των εργοληπτών, αλλά και των δημό-
σιων υπηρεσιών. Ενημερώνει, εκπαιδεύει, επιβλέπει και 
καθοδηγεί, ώστε η παραγωγή έργων να συνδέεται με την 
τήρηση της περιβαλλοντικής νομοθεσίας. Σε μια περίο-
δο που η Ελλάδα καλείται να απορροφήσει σημαντικούς 
ευρωπαϊκούς πόρους για έργα υποδομών, η ύπαρξη τέ-
τοιων μηχανισμών αποτελεί ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 
-και προϋπόθεση.

Η καινοτομία ως εργαλείο ανάπτυξης
Η ΑΝΑΚΕΜ δεν περιορίζεται στην επιχειρησιακή της λει-
τουργία. Συμμετέχει σε ερευνητικά προγράμματα όπως το 
HORIZON, συνεργάζεται με πανεπιστήμια και αναπτύσσει 
λύσεις για την αξιοποίηση ανακυκλωμένων υλικών και τη 
βιωσιμότητα των κατασκευών. Η έρευνα αυτή δείχνει πώς 
η καινοτομία δεν αφορά μόνο υψηλή τεχνολογία, αλλά 
και νέες προσεγγίσεις σε κλάδους που θεωρούνταν πα-
ραδοσιακοί.

Ένα επιχειρείν που δημιουργεί αξία
Η ΑΝΑΚΕΜ ενσαρκώνει μια νέα φιλοσοφία για το ελ-
ληνικό επιχειρείν: ανάπτυξη με υπευθυνότητα, έργα με 
διάρκεια, καινοτομία που βελτιώνει την καθημερινότητα, 
μια ήρεμη δύναμη που σκοπεύει στο γενικότερο καλό. Σε 
μια Ελλάδα που αλλάζει και αναζητά τον προσανατολι-

σμό της, η εταιρεία δείχνει ότι η ανταγωνιστικότητα δεν 
χτίζεται μόνο με μεγάλα έργα, αλλά και με αρχές.

Η ΑΝΑΚΕΜ δεν σταματά να αναπτύσσεται και να παρα-
μένει ανοιχτή στην επικοινωνία με κάθε ενδιαφερόμενο, 
για την παροχή υποστήριξης και περισσότερων πληροφο-
ριών, μέσω της ιστοσελίδας https://anakem.gr/, του ηλε-
κτρονικού ταχυδρομείου και του τηλεφωνικού κέντρου. 

ΑΝΑΚΕΜ: Μια δύναμη πίσω  
από έργα που αλλάζουν την Ελλάδα



Είσαι εργολάβος, μηχανικός, 
μεταφορέας μπάζων; Ανακαινίζεις, 
γκρεμίζεις, χτίζεις, δουλεύεις 
χωματουργικά; Για κάθε εργασία 
η ΑΝΑΚΕΜ εκδίδει βεβαίωση 
παραλαβής στερεών αποβλήτων.
Έλα να συνεργαστούμε!
Μπες σήμερα, στο www.anakem.gr 
και βρες όλες τις πληροφορίες και 
μια μονάδα ανακύκλωσης δίπλα σου!

Πες «ναι» στην 
ανακύκλωση μπάζων. 

Η ΑΝΑΚΕΜ προσφέρει το μεγαλύτερο 
δίκτυο ανακύκλωσης μπάζων στην Ελλάδα 
με περισσότερες από 230 μονάδες 
επεξεργασίας στερεών αποβλήτων σε 
69 περιφερειακές ενότητες και 
13 περιφέρειες. Γιατί τα απόβλητα από 
οικοδομικές εργασίες - κατεδαφίσεις, 
κατασκευές, ανακαινίσεις και εκσκαφές - 
ανακυκλώνονται έως 95%. 
Έτσι, εξοικονομούμε πόρους και 
συμβάλλουμε στην κυκλική οικονομία.

Μάθε πού καταλήγουν τα 
μπάζα σου, μην τα πετάς 
όπου να ΄ναι.

Τα παράνομα μπάζα 
σαμποτάρουν τη ζωή. 

Οι παράνομες εναποθέσεις 
μπάζων κλείνουν δρόμους, 
δημιουργούν ανεξέλεγκτες 
χωματερές, φράζουν ρέματα, 
υπονομεύουν την υγεία, 
μποϋκοτάρουν τον τουρισμό 
και τη γεωργία.

anakem.gr

Βάζουμε τα μπάζα
στη θέση τους.
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«Αλλαγή εποχής» σηματοδοτεί το τελευταίο 
τρίμηνο του 2025 για τις ελληνικές τράπε-
ζες. Η αναβάθμιση των τεσσάρων συστη-
μικών τραπεζών οδηγεί σε νέες επενδύ-

σεις, μεγαλύτερες κεφαλαιακές επάρκειες, υψηλότερα 
κέρδη και μερίσματα.

Το συνέδριο της Morgan Stanley
Η Morgan Stanley αναφέρει για την παρουσία τους 
στο συνέδριο του Λονδίνου: «Ένα στοιχείο-κλειδί της 
συνεχούς παρουσίας των τεσσάρων ελληνικών τρα-
πεζών στα top models του οίκου είναι ότι παρουσιά-
ζουν υψηλές βαθμολογίες σε ό,τι αφορά τη σταθερό-
τητα της κερδοφορίας τους, την επαναληπτικότητα 
των κερδών, την ισχυρή κεφαλαιακή διάρθρωση και 
τις υψηλές αποδόσεις ιδίων κεφαλαίων».

JP Morgan: Αποδοτικές και φτηνές 
οι ελληνικές τραπεζικές μετοχές
Κατά την JP Morgan, οι ελληνικές τράπεζες διαπραγ-
ματεύονται με πολλαπλασιαστή κερδών 7,7 για το 
2027 για άνω του 15% απόδοση ιδίων κεφαλαίων και 
εξακολουθούν να είναι φθηνότερες από τις ευρωπα-
ϊκές τράπεζες. Mε ορίζοντα τον Δεκέμβριο του 2026, 
δίνει τιμή στόχο τα 4,10 ευρώ για την Alpha Bank από 
3,60 ευρώ πριν, τα 4,10 ευρώ επίσης για τη Eurobank 
από 3,60 ευρώ πριν, τα 9 ευρώ για την Πειραιώς από 
8,20 ευρώ πριν και τα 15 ευρώ για την Εθνική από 
12,80 ευρώ πριν.

UBS: Τα μεγαλύτερα περιθώρια ανόδου
Οι μετοχές των ελληνικών τραπεζών εμφανίζουν τα 
υψηλότερα περιθώρια ανόδου σε όλη την Ευρώπη, με 
βάση τις τιμές-στόχους που δίνει ο οίκος, όπως προκύ-
πτει από ανάλυση της UBS. Πιο συγκεκριμένα, με τι-
μή-στόχο 9,2 ευρώ η Τρ. Πειραιώς εμφανίζει περιθώ-
ριο ανόδου 31,1%, η Eurobank με τιμή-στόχο 4,2 ευρώ 
εμφανίζει περιθώριο ανόδου 23,5%, η Alpha Bank με 
τιμή-στόχο στα 4,3 ευρώ εμφανίζει ανοδικό περιθώ-
ριο 19,8% και η ΕΤΕ με τιμή-στόχο 15,4 ευρώ εμφανί-
ζει περιθώριο 18,3%. Στις 8 κορυφαίες επιλογές τους 
μεταξύ των ευρωπαϊκών μετοχών τοποθετούν τη μετο-
χή της Τρ. Πειραιώς.

Goldman Sachs: Αναθεώρησε προς 
τα πάνω τις τιμές-στόχους
Η Goldman Sachs επικαιροποιεί το βασικό της σενά-
ριο για τις ελληνικές τράπεζες μετά τα αποτελέσματα 

γ’ τριμήνου, επιβεβαιώνο-
ντας το θετικό επενδυτι-
κό αφήγημα για τον κλάδο. 
Στο μέτωπο των συστάσε-
ων, η Goldman Sachs διατη-
ρεί το ξεκάθαρα θετικό της σήμα 
για τις Alpha Bank, Εθνική Τράπε-
ζα και Πειραιώς, ενώ παραμένει ουδέτε-
ρη για τη Eurobank. Οι νέες τιμές-στόχοι διαμορφώνο-
νται στα €4,20 για την Alpha (από €4), €15,10 για την 
Εθνική (από €14,40), €8 για την Πειραιώς (από €8,10) 
και €3,50 για τη Eurobank (από €3,60).

Bank of America: Οι τιμές-στόχοι
H BofA έκανε σύσταση αγοράς για Alpha, Eurobank, 
Πειραιώς, ενώ διατηρούσε ουδέτερη σύσταση για 
Εθνική. Οι τιμές-στόχοι ήταν στα 3,89 ευρώ για Alpha 
Bank, στα 4,45 ευρώ για τη Εurobank στα 12,81 ευρώ 
για την ΕΤΕ και στα 7,78 ευρώ από 6,88 ευρώ για την 
Πειραιώς.

Deutsche Bank: 
Τι λέει για τη Eurobank

Η Eurobank (με καλή έκθεση στην 
ελληνική και διεθνή ανάπτυξη, κα-

θώς και σε οφέλη από συγχωνεύ-
σεις και εξαγορές) συμπληρώνει το χαρ-

τοφυλάκιο κορυφαίων επιλογών της για τον 
κλάδο των ευρωπαϊκών τραπεζών. Επίσης, στο θέ-
μα των εξαγορών και συγχωνεύσεων ξεχωρίζει την 
ΕΤΕ.

Jefferies: Αναθεώρησε 
ανοδικά ΕΤΕ και Eurobank
Η Jefferies επιβεβαίωσαν πρόσφατα την αισιοδοξία 
τους για τον ελληνικό τραπεζικό κλάδο, ανεβάζοντας 
τον πήχη για την Εθνική Τράπεζα και τη Eurobank. Είχε 
αυξήσει την τιμή-στόχο για την Εθνική Τράπεζα αυξά-
νεται στα €15,50, ενώ για τη Eurobank διαμορφώθηκε 
στα €4,15 από €3,70. 

ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Κύμα αναθεωρήσεων και υψηλότερων
τιμών-στόχων από τους ξένους οίκους

 

Η αναβάθμιση των τεσσάρων συστημικών τραπεζών οδηγεί σε νέες επενδύσεις, μεγαλύτερες κεφαλαιακές επάρκειες, υψηλότερα κέρδη  και μερίσματα
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